## ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В СФЕРЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА

## Оразгелдиева Огулсурай

Преподаватель, Туркменский государственный институт физической культуры и спорта, г. Ашхабад Туркменистан

**Аннотация:** Статья посвящена системному анализу и обзору современных инновационных подходов в области физической культуры и спорта. Исследование охватывает ключевые методы, технологии и тенденции, направленные на повышение эффективности обучения и тренировочных процессов. Особое внимание уделяется внедрению информационно-коммуникативных технологий, личностно-ориентированных методов и перспектив здоровьесберегающих технологий. В статье рассмотрены практические аспекты применения этих инноваций в образовательном процессе и тренировочной деятельности для выявления эффективных стратегий в области физического воспитания и тренировок.

**Ключевые слова:** физическая культура, спорт, инновации, информационнокоммуникативные технологии, личностно-ориентированные методы, здоровьесберегающие технологии, обучение.

Современный спорт вступает в новую эру, где технологии становятся неотъемлемой частью тренировок, соревнований и даже зрелищного аспекта этой индустрии. Роль технологий в спорте становится все более значимой, отражая новые возможности и вызовы.



Данная тема становится все более актуальной, поскольку спортсмены и тренеры по всему миру активно внедряют технологии в тренировочные процессы с целью улучшения результатов и повышения эффективности. Однако этот технологический прогресс вызывает не только технические вопросы, но и поднимает этические дилеммы, связанные с использованием передовых технологий в сфере спорта.

Цель данного исследования - предоставить всесторонний обзор современных технологий в области обучения физической культуре с акцентом на инновационные методы, их влияние на эффективность образовательного процесса и формирование физической культуры студентов.

Для достижения поставленных целей, в рамках исследования мы поставили следующие задачи:

Во-первых, проанализировать существующие инновационные методы и технологии в обучении физической культуре.

Во-вторых, изучить влияние информационно-коммуникативных технологий на эффективность занятий и усвоение материала студентами.

В-третьих, рассмотреть перспективы здоровьесберегающих технологий в физическом воспитании.

В современном мире, инновации проникают во все сферы деятельности, что делает их характерными для различных профессиональных областей. Важно понимать, что инновации не возникают самопроизвольно, а представляют собой результат контролируемого научного прогресса.

Инновационные технологии активно влияют на мировую индустрию спорта и отдыха. В сфере спорта известные атлеты и тренеры все чаще прибегают к использованию разнообразных инновационных технологий с целью повышения эффективности в различных видах тренировок.

Например, современные технологии позволяют создавать увлекательные формы получения экспертных знаний о различных видах спорта. С использованием смартфонов можно просматривать изображения спортсменов в определенных движениях, таких как треугольная атака в баскетболе или удар в ворота в футболе. Записанные изображения могут быть синхронизированы для воспроизведения на гаджете с разделенным экраном, предоставляя возможность сравнивать свой стиль с теми, кто достиг выдающихся результатов. Возможно, в будущем известные спортсмены будут давать тренерские советы через мобильные приложения, помогая подготовиться к международным соревнованиям

Основными характеристиками инноваций являются научная уникальность и их успешная интеграция в практику. Существует множество современных образовательных технологий в области физической культуры. Чтобы соответствовать современным требованиям общества, методики преподавания физической культуры должны включать в себя новейшие достижения в теории и методологии физического воспитания и спортивной тренировки.

Учебный процесс физической культуры обычно включает в себя практическую и теоретическую составляющие. В то время как многие учебные заведения обеспечены средствами для проведения практических занятий, часто не хватает аудиторных часов для теоретической части. Однако благодаря использованию информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), эта проблема может быть эффективно решена.

Примером такого применения ИКТ являются электронные презентации, которые легко усваиваются студентами и школьниками, служа как средство самообучения.

Также, использование обучающих и демонстративных видеороликов с техникой замедленной съемки позволяет визуализировать сложные технические элементы, что особенно полезно при обучении профессиональным навыкам. Учитывая различия в восприятии информации, ИКТ способствует более эффективному пониманию материала, сокращая время, затраченное на объяснения.

Идея инновации в образовательном процессе заключается в внедрении новаторских подходов к воспитанию и обучению. Это включает в себя установление высоких целей для образования, применение новых методов обучения и обновление учебно-методических пособий. Инновационное образование способствует развитию как личности ученика, так и педагога, требует готовности к совместным действиям в нетипичных сценариях.

Один из примеров инновационных методов включает здоровьесберегающие технологии. Они направлены на поддержание здоровья во время обучения, формирование навыков здорового образа жизни и использование этих знаний в повседневной жизни. Здоровьесберегающие технологии учитывают возрастные особенности, обеспечивают баланс динамических и статических нагрузок, а также используют различные формы информации.

Примеры таких технологий включают чередование деятельности, создание благоприятной атмосферы в группе, индивидуальный подход и верную дозировку занятий. Чередование деятельности, предложенное, например, А. В. Солоненко, повышает эффективность урока. Благоприятная атмосфера и дружеские отношения содействуют мотивации ученика. Индивидуальный подход и правильная дозировка занятий помогают ученикам проявить свои способности и избежать перегрузок

Так, использование личностно-ориентированной технологии в обучении физическим навыкам способствует активному участию студентов в уроках, нацеленным на самоопределение и творчество. Эта инновационная технология обучения способствует развитию индивидуальных способностей личности и осознанию важности физической активности.